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Nejčastější otázky k mateřské a rodičovské
Radostná událost narození nového potomka s sebou nese mnoho praktických otázek týkajících se 
pomoci od státu v průběhu mateřství. V základě se jedná o tzv. mateřskou a posléze rodičovskou, dva 
finanční příspěvky, které se od sebe zásadním způsobem liší. V jádru jsou však oba určeny pro čerstvé 
rodiče, aby jim usnadnily období péče o miminko po porodu a v následujícím období. Pojďme si proto 
na několik základních otázek odpovědět.

Mateřská vs. rodičovská
Ujasněme si nejprve základní pojmy. 
Peněžitá pomoc v mateřství (PPM), 
běžně známá jako tzv. „mateřská“, 
se poskytuje v prvé řadě pojištěnkám 
z důvodu narození dítěte. 

Rodičovský příspěvek (RP), zná-
mý také jako tzv. „rodičovská“, je 
oproti tomu dávkou státní sociální 
podpory v péči o dítě, kterou vyplácí 
Úřad práce ČR.

Kdo má nárok na 
mateřskou
Vezměme to postupně a začněme pe-
něžitou pomocí v mateřství. O náro-
ku na PPM rozhoduje příslušná OSSZ. 
Základním předpokladem pro nárok 
na PPM je účast na nemocenském 
pojištění v době nástupu na PPM, 
tedy být zaměstnancem s odvodem 
pojistného na sociální zabezpečení 
z příjmu nebo OSVČ, která si platí 
dobrovolně nemocenské pojištění. 
Nemocensky pojištěn musí být ža-
datel alespoň 270 kalendářních dní 
v posledních dvou letech před nástu-
pem na dávku (nemusí být splněno 
pouze u jednoho zaměstnavatele, 
doby pojištění lze sčítat), u OSVČ 
pak navíc platí podmínka nejméně 

180 kalendářních dnů účasti pojiště-
ní v období jednoho roku před dnem 
nástupu na mateřskou. 

Pro bývalé zaměstnankyně platí 
po ukončení zaměstnaneckého po-
měru ochranná lhůta až 180 dní od 
zániku pojištění (u kratších zaměst-
nání však trvá ochranná lhůta jen 
tolik dnů, kolik trvalo skončené za-
městnání). Pokud by nárok na PPM 
nebyl přiznán (ani se nevyplácelo 
nemocenské), následuje ode dne po-
rodu čerpání rodičovského příspěvku.

Žena má nárok na PPM zpravi-
dla 28 týdnů. Pokud pečuje o vícer-
čata, prodlužuje se podpůrčí doba 

na 37 týdnů. V takovém případě je 
třeba nárok doložit prohlášením, 
že pojištěnka po uplynutí podpůrčí 
doby 28 týdnů nadále pečuje ales-
poň o dvě ze současně narozených 
dětí. Prohlášení je třeba zaslat na 
příslušnou OSSZ.

I otec dítěte (nebo manžel 
ženy, která dítě porodila) se může 
z různých důvodů rozhodnout pro 
nástup na mateřskou. V takovém 
případě žádá o dávku tiskopisem 
Žádost o peněžitou pomoc v ma-
teřství při převzetí dítěte do péče.  

https://eportal.cssz.cz/web/portal/-/tiskopisy/zppmpd
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